

海南抢抓澜湄国家合作契机扩大对外开放

扩大国际“朋友圈” 展望开放新未来

流合作更密切了。”

作为“澜湄圈”的重要一员，得益于地缘相近、资源互补等优势，近年来，海南也收获到澜湄国家合作日益密切的诸多便利，在商旅、教育、农业、医疗等多领域都留下坚定的“海南步伐”：三亚与越南胡志明市共商邮轮旅游合作，实现客源互动、旅游资源共享、线路互推；海南大学、海南热带海洋学院等高校积极与澜湄国家开展合作研究，实现互派学生学习、互派访问学者、互换信息与图书资料、合作举办学术研讨会等；海南打造“柬埔寨光明行”活动，多次派出医疗义诊队交流医疗成果，帮助患者重见光明；“柬一中香蕉产业园区”项目、琼泰农业合作项目先后落地，热带农业科研成果共享互惠……

与此同时，借力澜湄国家合作契机，海南还积极发挥旅游资源优势，着力推动便捷“澜湄航空圈”打造，为澜湄国家间频繁的人员互访、客源互动提供保障，有力促进了国际化水平提升。“截至目前，公司在执行的海南飞往澜湄国家的航线达11条，基本覆盖了所有澜湄国家，不仅推动了物流合作、人才交流、项目合作，澜湄国家的鲜活海鲜、瓜果蔬菜也能及时端上百姓餐桌，百姓也享受到合作共赢的福利。”海南联合航空旅游集团有限公司副总裁吴凡说。

“借助此次的论坛合作平台，我们还将进一步推动三亚与澜湄国家旅游城市的交流合作，在开通国际航线、创新旅游产品、培养旅游人才、优化旅游管理以及强化文化交流、商贸往来等方面，取得更多、更大的成果。”三亚市委副书记、市长阿东说。

打造澜湄“朋友圈”共谋发展

11月23日，在2018澜湄国家旅



2018澜湄国家旅游城市(三亚)合作论坛开幕式。

游城市(三亚)合作论坛上，各相关旅游城市之间还酝酿了《旅游合作备忘录》(以下简称《备忘录》)草案，在城市间沟通机制、航线开通、邮轮旅游、项目合作等7个方面达成了合作共识，为海南扩大与澜湄国家间的合作提供新契机。

不过，随着澜湄国家间交往不断深入、合作体系不断成熟，在推动“澜湄圈”形成常态化合作机制的进程中，挑战也不容忽视。

“每年平均有近千万人次中国游客到泰国旅游，其中海南游客将近10万人次，泰琼旅游合作还有更多的提升发展空间。”泰国国家旅游局广州办事处主任茵迪乐·武提颂建议，推动泰国、海南两地间的旅游活动，还需交通更加便利化，同时要创新旅游产品合作开发，以国际标准共同打造旅游品牌。

唐·拉塔萨坦言：“柬埔寨在旅游、酒店、海上运动等方面缺乏专业人才，严重制约了旅游产品开发、产业升级转

型。海南旅游经济发展迅速，希望能借澜湄合作契机，与海南旅游行业进行深层次合作交流，打造旅游人才培养的专业学校，推动人才互换、交流。”

与此同时，论坛上，还有不少与会代表提出，希望澜湄国家间在通关入境、基础设施建设等方面能有更加务实的合作。

“促进澜湄国家间合作发展，要落实到具体的合作项目，推动港口、机场等基础设施建设，促进通关便利化，为资源共享、人员互通搭建桥梁。”貌貌索说。

“在促进澜湄国家旅游产业提质增效方面，我们要努力推进资源整合、产品组合、客源互送、市场共享，借助泰国等欧美国家游客较多的优势，提升三亚的旅游品质。”三亚市副市长陈铁军说。

值得一提的是，发挥作为21世纪海上丝绸之路战略支点城市的区位优势，三亚还将有更多务实举措落地。省委常委、三亚市委书记童道驰表示，三亚深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，力争在海南建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设中当好标杆。下一步，三亚将在推动经济高质量发展、持续推进旅游业转型升级、打造国际旅游消费中心先行区方面迈出重要步伐，扩大开放，继续同澜湄国家各主要旅游城市开展多样化、多层次的务实合作，打造21世纪海上丝绸之路的文化、教育、农业、旅游等交流平台。

2018澜湄国家旅游城市(三亚)合作论坛嘉宾在三亚参观考察
寻求合作共赢新机遇

在结束了一天的会议交流后，11月24日，出席2018澜湄国家旅游城市(三亚)合作论坛的百名嘉宾代表，前往三亚的景区、酒店和邮轮港参观考察，感受海南发展的新气象，寻求合作共赢的新机遇。

在为期一天的考察中，与会代表先后来到水稻国家公园、亚特兰蒂斯酒店、南山文化旅游区、天涯海角景区、凤凰岛邮轮港、三亚千古情景区，详细了解三亚旅游转型升级的探索，邮轮旅游、文化旅游、海洋旅游等旅游业态的发展吸引了代表的目光。

三亚水稻国家公园以稻文化为主题，是三亚首个农旅融合发展的景区。在景区里，嘉宾们依次游览了展示中华五行文化的五彩长廊、美人蕉花海、原生态白鹭栖息湿地和南繁文化长廊展示区。一路不时地拍照记录，缅甸仰光市政委员会主席(市长)貌貌索对三亚农旅融合的实践表现出浓厚的兴趣，他表示，景区地理位置优越、生态风光迷人，开发建设者们巧妙地将田园风光展示与水稻科学相结合，旅游业与农业协调发展，让人大开眼界。

柬埔寨旅游部国际合作与旅游发展总局局长唐·拉塔萨是首次来到三亚。南山景区深挖佛教文化做强旅游产业、三亚千古情景区展示少数民族特色文化发展文化旅游、凤凰岛邮轮旅游发展海洋经济等实践，让他颇为兴奋。“柬埔寨也有多个滨海城市，在旅游设施开发和水上运动产业培育等方面与海南有很多合作的机会。澜湄国家旅游城市间有广阔的合作前景，文化与自然相结合探索打造区域旅游品牌，开发‘一程多国’的旅游产品满足游客需求，互利共赢。”唐·拉塔萨说。

本版策划/肖皇 撰文图片/寺亭 肖皇

欢迎订阅 2019年 **海南日报 南国都市报**

《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》



海报读者俱乐部公众号
让我们的沟通更方便快捷

海南日报 报业集团
HAINAN DAILY PRESS GROUP

订阅指南

报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报	海岸生活
年价(元/份)	540	348	396	96	192	120	160



订阅热线：966123 0898-66810505

海口地区可电话联系上门订阅 也可扫描上方二维码关注公众号进行网上订阅
各地邮政营业网点均可订阅
《海南日报》邮发代号：83-1 统一刊号：CN46-0001